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період з 2016 до 2025 року, Концепції Загальнодержавної програми 

збереження біорізноманіття на 2005–2025 рр., Комплексної Програми 

охорони навколишнього природного середовища в Харківській області на 

2009–2013 рр. та на перспективу до 2020 року. 

В основу роботи покладено результати 5 науково-дослідних робіт, у 

яких автор брав участь як керівник та виконавець. 

 

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Наукові 

положення, висновки та рекомендації, що сформульовані в дисертаційній 

роботі, базуються на значному обсязі теоретичних та експериментальних 

досліджень, є логічно обґрунтованими і підтверджуються результатами 

польових досліджень, математичного моделювання, тощо. Достовірність 

результатів підтверджується використанням сучасної вимірювальної 

техніки та сертифікованих методик обробки експериментальних даних. 

 

Наукова новизна результатів, отриманих дисертантом, полягає у 

тому, що запропоновано та обґрунтовано ряд наукових та науково-

методологічних засад релаксії екогеосистем при техногенному 

навантаженні пірогенного походження, у дисертації сформовано наукові 

положення, висновки та рекомендації, сукупність яких представляє нові 

науково обґрунтовані результати у галузі екологічної безпеки: 

– уперше обґрунтовано науково-теоретичні засади релаксії 

екогеосистем при техногенному навантаженні пірогенного походження і 

науково-методологічні особливості її дослідження; сформульовано 

поняттєво-термінологічну систему «пірогенні процеси» та «постпірогенна 

релаксія екогеосистем»; 

– уперше з метою підвищення екологічної безпеки довкілля 

розроблено прогнозну модель постпірогенного утворення геохімічних 

форм сполук ВМ у екогеосистемах при техногенному забрудненні 

пірогенного походження на основі концентраційно-логарифмічних 

діаграм, що дозволяє простежити закономірності активності їх міграційної 

здатності; 

– уперше виявлено закономірності постпірогенної релаксії 

екогеосистем під впливом техногенного навантаження пірогенного 

походження з урахуванням відносної площі пожеж, середньої кількості 

пожеж у регіоні, втрат гумусу у ґрунті від дії вогню, динаміки кислотно-

лужного балансу, що забезпечило впровадження рекомендацій з 

екологічно безпечного управління процесами їх релаксії;  

– удосконалено та систематизовано схему узагальнення наслідків дії 

пірогенних чинників на екогеосистеми з позицій екологічної безпеки та 

раціонального природокористування в умовах техногенного навантаження; 

уточнено розрахунок математичної моделі теплового впливу теплового 

потоку від фронту лісової пожежі; 

– удосконалено технічні рекомендації із забезпечення екологічної 



безпеки, раціонального природокористування та управління процесами 

постпірогенної релаксії екогеосистем після техногенної дії пірогенного 

походження, що сприяє підвищенню ефективності релаксії екогеосистем 

різних екологічних умов; 

– дістали подальший розвиток теоретико-методологічні оцінки 

ступеня ризику виникнення пожеж і науково-методологічні підходи до 

розрахунку техногенного ризику ураження екогеосистем України (на 

прикладі Харківської області), що дозволяє спрогнозувати ураження 

земель лісового фонду при виникненні пожеж, виявити закономірності 

трансформації компонентів екогеосистем при техногенному впливі 

пірогенного походження та застосувати комплекс превентивних заходів з 

попередження їх виникнення. 

 

Оцінка висновків здобувача щодо значущості його роботи для 

науки і практики. Одержані дисертантом результати мають важливе 

значення для науки, оскільки вони сприяють науково-практичних аспектів 

управління екологічною безпекою при техногенному навантаженні 

пірогенного походження. 

 

Наукова значимість дисертаційної роботи полягає у розробленні 

науково-методологічних основ до проблематики релаксії екогеосистем, що 

дозволяє здійснювати оцінювання екогеосистемних змін в умовах 

зростаючого техногенного навантаження та сприяє швидкому відновленню 

екогеосистем після впливу пірогенного чинника. 

 

Практична значимість результатів роботи полягає у тому, що 

сформульовані теоретичні й методологічні положення та виявлені на їх 

основі наслідки впливу пірогенних процесів на екогеосистеми й визначені 

закономірності постпірогенної релаксії екогеосистем при техногенному 

навантаженні підвищить ступінь обґрунтованості організаційних рішень з 

управління екологічною безпекою, а розраховані рівні ризику виникнення 

пожеж у лісових масивах і питомий техногенний ризик ураження лісових 

насаджень у Харківському обласному управлінні лісового і мисливського 

господарства дозволяють спрогнозувати ураження земель лісового фонду при 

виникненні пожеж та застосувати комплекс превентивних заходів з 

попередження їх виникнення. 

Результати проведених досліджень використані для розробки 

регіональної програми моніторингу природного відновлення біотичного та 

ландшафтного різноманіття території національного природного парку 

«Деснянсько-Старогутський» й природного заповідника «Дніпровсько-

Орільський» і підвищення ефективності їх протипожежної охорони. 

Рекомендації з управління процесами постпірогенної релаксії екогеосистем 

в умовах техногенного навантаження на довкілля враховані при розробці 

методичних рекомендацій з партисипативного стратегічного планування 

для місцевих територіальних громад України у розділі, присвяченому 



охороні довкілля від техногенного навантаження. 

 

Загальна характеристика структури і змісту дисертаційної роботи 

та автореферату. Дисертація є завершеною науковою працею, повний 

обсяг якої становить 399 сторінок та складається з анотації, вступу, 5 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, 

сформульовано мету та завдання досліджень, визначено наукову новизну 

та практичну цінність одержаних результатів, наведено дані про особистий 

внесок здобувача, апробацію результатів дисертації, структуру й обсяг 

роботи тощо. 

У першому розділі дисертантом наведено аналіз дефініцій основних 

наукових термінів та понять при дослідженні техногенного навантаження 

пірогенного походження на екогеосистеми, вивчено природні пожежі в 

Україні як чинник техногенної небезпеки. Систематизовано техногенний 

вплив пірогенних процесів на компоненти довкілля та його стан, а також 

вплив пожеж на життєдіяльність та здоров’я людини; запропоновано 

поняття «постпірогенна релаксія екогеосистем» та науково-методологічні 

особливості її дослідження. 

У другому розділі проведено прогнозуванню виникнення пожеж у 

екогеосистемах на підставі їхніх станів, використано ризик-орієнтований 

підхід у прогнозуванні виникнення лісових пожеж, удосконалено контроль 

відбору проб при дослідженні техногенного впливу на довкілля. 

Проведено оцінку дії пірогенного чинника на дендрогенні екогеосистеми. 

Проаналізовано ймовірність виникнення пожеж в екогеосистемах лісових 

масивів Харківщини у результаті техногенного навантаження та оцінено 

ступінь питомого техногенного ризику ураження пожежами лісових 

екогеосистем у Харківському регіоні. 

У третьому розділі розглядається вплив постпірогенної релаксії на 

видове різноманіття екогеосистем та їх трансформація. Досліджено 

постпірогенну релаксію біогеохімічних властивостей ґрунтів екогеосистем 

соснових лісів в умовах техногенного навантаження та проаналізовано 

динаміку геохімічної концентрації важких металів, як результат 

постпірогенної релаксії. 

У четвертому розділі розроблені та запропоновані прогнозні моделі 

постпірогенного утворення геохімічних форм сполук ВМ у екогеосистемах 

при техногенному навантаженні, зокрема сполук Cu, Fe(ІІ), Fe(ІІІ), Zn, Ni, 

Pb, Cr.  

Змодельовано прогнозну активність геохімічних форм сполук ВМ в 

екогеосистемах під впливом техногенного навантаження пірогенного 

походження (на прикладі Харківського регіону). Побудовано регресійну 

модель постпірогенної релаксії екогеосистем при техногенному 

навантаженні.  

У п’ятому розділі розкрито еколого-економічні наслідки 

техногенного навантаження пірогенного походження на екогеосистеми. 



Наведено експериментальні дані з підвищення ефективності 

постпірогенної релаксії екогеосистем. Запропоновано науково-

методологічні рекомендації з управління екологічною безпекою процесів 

постпірогенної релаксії екогесистем в умовах техногенного навантаження 

(на прикладі лісових екогеосистем). 

Висновки відображають хід розв’язання поставлених у роботі завдань, 

містять основні результати дисертаційного дослідження, які достатньо 

повно характеризують науково-практичні досягнення дисертанта. 

Список використаних джерел містить 390 найменувань за темою 

дисертаційної роботи та у достатній мірі відображає інформацію за темою 

дослідження, що виконував здобувач. 

 

Оформлення дисертації за структурою, мовою та стилем викладення 

відповідає вимогам до оформлення дисертації, затверджених МОН України 

(Наказ № 40 від 12 січня 2017 року). Мова і стиль викладення дисертації і 

автореферату чітко висвітлюють одержані науково-практичні результати, 

визначені метою досліджень. 

 

Повнота викладення результатів дисертації у наукових фахових 

виданнях. Основні положення і результати дисертаційного дослідження 

викладені у 59 наукових працях, з яких: 43 статті, зокрема 23 статті – у 

наукових фахових виданнях України та періодичних виданнях інших 

держав з технічних наук, 18 статей – у наукових фахових виданнях із 

переліку МОН України з географічних, геологічних та біологічних наук, 

що додатково висвітлюють результати дисертаційних досліджень, 2 статті 

– у виданнях, що індексуються БД Web of Science Core Collection; 16 тез 

доповідей у матеріалах міжнародних та всеукраїнських конференцій. 

Наведений у публікаціях матеріал повною мірою відображає основні 

результати та обґрунтовує наукові положення дисертаційної роботи. 

 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Матеріали 

дисертації доповідались та обговорювались на 65 наукових та науково-

практичних конференціях всеукраїнського і міжнародного рівня 

 

Шляхи використання наукових і практичних результатів роботи і 

ступінь їх реалізації. Наукові та практичні результати дисертаційної 

роботи підтверджується практичним впровадженням: 

– Ізюмським РВ ГУ ДСНС України у Харківській області (довідка про 

впровадження від 4 листопада 2016 року № 400/1057);  

– Державним підприємством «Ізюмське лісове господарство» (довідка 

про впровадження від 8 жовтня 2018 року №1434);  

– Національним природним парком «Деснянсько-Старогутський» й 

природним заповідником «Дніпровсько-Орільський» (довідка про 

впровадження від 2 жовтня 2018 року №153); 

– Громадською спілкою «Слобожанські стратегії» (довідка про 



впровадження від 1 жовтня 2018 року № 01Н-08\18). 

Окрім того, теоретичні та практичні розробки впроваджені в 

навчальному процесі під час підготовки фахівців-екологів на базі 

екологічного факультету Харківського національного університету імені    

В. Н. Каразіна (акт впровадження від 15 жовтня 2018 року), а також у 

Харківському національному економічному університеті імені Семена 

Кузнеця (акт впровадження від 5 жовтня 2018 року). 

 

Ідентичність змісту автореферату основним положенням 

дисертації. 

Зміст автореферату відповідає розділам дисертації та її основним 

положенням. 

Дисертація є одноособовою створеною кваліфікаційною працею, яка 

містить сукупність результатів та наукових положень,поданих автором для 

публічного захисту, має внутрішню єдність і свідчить про особистий внесок 

автора в науку. 

Тематика досліджень відповідає паспорту спеціальності 21.06.01 – 

екологічна безпека, зокрема пункту «Обґрунтування теоретичних основ 

оцінок техногенного ризику, розробка та пошук за їх допомогою 

оптимальних форм управління екологічною безпекою». Наведені 

результати визначають технічне спрямування дисертаційної роботи. 

 

Зауваження щодо змісту та оформлення дисертації та 

автореферату: 

1. Перший розділ дисертації дещо перенасичений статистичною 

інформацією, яка не має прямого відношення до науково-методологічних 

основ релаксії екогеосистем. 

2. В дисертації здобувач порівнює одержані картосхеми, що 

характеризують динаміку виникнення пожеж на території Харківського 

регіону, з картою рослинності та ландшафтною картою і відзначає 

відносну збереженість природних комплексів Ізюмського і Куп’янського 

районів, що суттєво підвищує ризик екологічної небезпеки пірогенного 

походження у цих лісгоспах. Однак, зазначені карти у дисертації відсутні. 

3. Не зрозуміло, яким чином отримані дисертантом дані можна 

використовувати для екстраполяції та прогнозування, адже розглядались 

експериментальні дані на конкретній ділянці лісу. 

4. При побудові моделей здобувач досліджує тільки вплив рН на 

міграцію важких металів, не враховуючи інші чинники (зміну структури 

ґрунту, втрати гумусу, фізико-хімічні властивості, тощо). 

6. Здобувач у розділі 5.3.1. дисертації пропонує внесення глини, як 

потенційного сорбенту для очищення родючих ґрунтів від важких металів 

Пересічнянського родовища Харківської області, що не має яскраво 

виражених адсорбційних властивостей. У чому сенс? 

7. У чому полягає сутність очищення грунтів шляхом внесення глини, 

якщо при цьому важкі метали залишаються у грунті? 



Вказані недоліки не впливають на обгрунтованість положень 

наукової новизни та позитивний характер одержаних у роботі наукових 

результатів, висновків і практичних рекомендацій. 

 

Загальні висновки. 

Дисертаційна робота Буца Юрія Васильовича виконана на рівні 

вимог до дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора наук у 

відповідності до п.п. 9, 10, 12, 13 «Порядку присудження наукових 

ступенів», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 

липня 2013 року № 567. Дисертація є завершеною науковою працею, що 

спрямована на формування науково-методологічних основ релаксії 

екогеосистем при техногенному навантаженні пірогенного походження. 

На основі вищезазначеного можна зробити висновок, що Буц Юрій 

Васильович заслуговує присудження йому наукового ступеня доктора 

технічних наук за спеціальністю 21.06.01 – екологічна безпека. 

 

 

 


